

Крапивинская ГАЗЕТА

№ 1
(25)

ЧИТАЙТЕ
В НОМЕРЕ:

МЫ - БУДУЩИЕ
ЛИДЕРЫ РОССИИ

2

ИСТОРИЯ
ПОЖАРНОГО ДЕПО

3

ДЕТСКАЯ
ФАНТАЗИЯ

4

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА

Январь 2006 года



РОЖДЕСТВЕНСКИЕ КАНИКУЛЫ

ке подходили люди, чтобы встречаться не просто так, посреди площади, а около праздничного дерева.

Немного о грустном

Радовались жители Крапивны ёлке. Но оказалось, что кому-то захотелось немного подпортить эту радость. Через несколько дней после Нового года с ёлки были оборваны основные гирлянды и украшения. Она стала от этого не намного хуже, но все же жаль, что есть в Крапивне люди, которые попытались испортить праздник и себе и другим. Тем более что гирлянды были даже не украдены, (что было бы плохо, но все же хотя бы как-то объяснялось), а просто оборваны. Грустно.

Детская ёлка

3 января в Крапивинском ДК состоялся детский Новогодний праздник. Сначала ребятам показали новогодний спектакль, поставленный юношеским театром «Балаганчик» под руководством Натальи Чульфы. А потом началось веселье у ёлки, организованное совместными усилиями все того же театра и сотрудников ДК. Здесь были игры, хороводы, чтение стихов, конкурсы. И в завершение — сладкие подарки от «Крапивинской газеты». И хотя спектакль был несколько долгов для самых маленьких гостей, а начало праздника немного затянулось, повеселились ребята на славу.

Сочельник и Рождество

В ночь перед Рождеством многие девушки гадали, надеясь узнать побольше о своем суженом. А еще ходили по домам ряженые, колядовали, сла-

вили Христа, сулили всяческие блага щедрым хозяевам и собирали честно заработанную дань, праздничное угощение.

А на Рождество прихожане посещали храм. А если кто-то и не заходил в святое место, то уж во всяком случае, с радостью и удовольствием наблюдал большой салют, устроенный в честь праздника отцом Александром. И вероятно, яркие вспышки, освещавшие ночное небо, рождали у людей ощущение радости и светлого праздника.

Старый Новый год

10 января закончились десятидневные выходные, своего рода Рождественские каникулы. Но все с нетерпением ждали еще одного праздника — Старого Нового года, который празднуется в России не менее широко, чем обычный Новый год. Пожалуй, Старый Новый год даже больше соответствует тем традициям празднования, которые изначально были установлены на Руси — это праздник по преимуществу семейный, тихий, добрый и важный.

Крещение. Водосвятие

И, наконец, в завершение январских праздников, наступило Крещение. Это тот праздник, когда совершается чудо, в которое верят все. Во всяком случае, подавляющее большинство. И скептикам, говорящим, что святая крещенская вода сохраняется долго потому, что в ней лежало серебро, предлагают в 0 часов 0 минут, в ночь с 18 на 19 января набрать воды из-под крана. Поверьте, мне слишком многие подтвердили, что эта вода хранится годами. Чудо чудесное и самое настоящее.

В этом году Крещение ознаменовалось еще и тем, что незадолго перед ним наступили веками воспетые, в летописях описанные, самые что ни на есть неподдельные Крещенские морозы.

Закончились январские праздники. Но мы желаем Вам, чтобы праздник был всегда у Вас в душе. Здоровья и счастья!

Ольга Вевцева

Перед Новым годом

Почему-то с годами ощущение Новогоднего праздника утрачивается. В детстве начинаешь ждать Нового года задолго, живешь в предвкушении сказки, чего-то волшебного, загадочного, действительно праздничного и нового. С каждым годом период ожидания все больше уменьшается. В конце концов, у большинства взрослых людей предвкушение новогодних праздников сводится к покупке подарков (хотя бы это приятно) и заботам о праздничном столе. Это не обобщение, но очень часто встречающееся предновогоднее состояние. Где же это ожидание праздника, почти магическое предчувствие обновления, радость и детскость? Вероятно, всё это канет в повседневности.

Так было и у меня. Но за несколько дней до Нового года начались заботы по организации ёлки на Центральной площади и покупке подарков для детей, которые собирались прийти на праздник в Дом культуры. И вот, когда ёлка была срублена и привезена на площадь, установлена и наряжена, когда раскладывались по подарочным пакетам конфеты и апельсины, вдруг пришло оно, забытое и удивительно хорошее

ощущение — скоро Новый год. Это частное мнение, но из него можно сделать определенные выводы: предчувствие Нового года приходит к взрослому человеку тогда, когда он готовит этот праздник для кого-то еще, заботится о том, чтобы окружающие хорошо встретили Новый год.

Ёлка на площади

Редакция «Крапивинской газеты» выражает благодарность всем, кто участвовал в устройстве ёлки на Центральной площади села. Это люди, которые предложили подходящее дерево, спилили, привезли, установили и помогли нарядить его. И конечно это все те крапивинцы, которые приобретали в течение всего года «Крапивинскую газету», ведь именно с помощью этих собранных понемногу денег появилась ёлка на площади, и были куплены подарки для всех детей, пришедших на Новогодний праздник в Дом культуры. А ёлка на площади действительно оказалась нужна. В Новогоднюю ночь многие жители Крапивны собирались под ней, чтобы поздравить друг друга с праздником и выпить бокал шампанского за Новый и хороший год. И в последующие праздничные дни часто к ёлоч-



▶ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

КУЛЬТУРНОЕ
ОБЪЕДИНЕНИЕ

Время от времени в «Крапивенской газете» публикуются заметки или статьи о работе клубных учреждений МО «Крапивенское». Их на территории поселения шесть: Крапивенский КИЦ с двумя библиотеками, филиалом музыкальной школы, ДК, Московско-слободской сельский клуб, Жердевский, Пришненский, Никольский и Малынский ДК.

Все они призваны обеспечить достойный досуг 6000 населения нашего поселения.

Каждое в отдельности клубное учреждение – цельная единица, но не совсем сильная. Я предлагаю учреждениям культуры нашего поселения объединиться, чтобы можно было решать совместно различные вопросы, создать координационный центр, где можно будет составлять общие планы крупных культурных мероприятий, решать материальные проблемы, выносить эти решения на заседания депутатского корпуса и т.д.

А вопросов у клубных работников много, много проблем, которые легче решить совместно. Например: культурное обслуживание жителей отдаленных деревень, которые летом все же проживают в них. Приобретение оборудования, материалов для ремонта и т.д. А подготовка и проведение больших массовых мероприятий! Если, например, подобное мероприятие проводится в центре, т.е. в Крапивне, значит необходимо решать вопрос подвоза жителей.

Вот координационный центр и должен это делать.

Конечно, каждое клубное учреждение способно самостоятельно решать такие вопросы, как проведение концерта или тематического вечера. Но ведь вместе мы – сила, и можем сделать гораздо больше.

В Крапивенском ДК работают 3 специалиста-хоровика, режиссеры массовых мероприятий, имеющие достаточный опыт работы.

Мы проводили и проводим много мероприятий своими силами, но сейчас мы стараемся выступить своего рода гарантом дальнейшей клубной системы и преобразований в нашем поселении.

Недавно в Крапивне состоялся большой праздничный концерт, посвященный 23 февраля. Готовится большое массовое мероприятие «Проводы Зимы» 5 марта, которое по традиции пройдет на площади села. В празднике примет участие и Жердевский ДК. А в марте у нас пройдет вечер русского романса и, конечно, мы готовимся к празднованию Дня Победы 9 Мая и к 65-летию освобождения села от фашистских захватчиков. Такие мероприятия, как День пожилых людей, День матери проходят ежегодно.

Планов в ДК много, мы стараемся воплотить их в жизнь. Но некоторая преграда стоит на этом пути. А именно, холодно зимой в помещении ДК, а ведь зимой и проходят в основном эти мероприятия. Надеемся на решение этой проблемы с помощью главы Шекинского р-на Натальи Николаевны Пилюс и главы МО «Крапивенское» Алексея Николаевича Кошелева. А работать мы готовы для народа, и любим свою работу.

Лидия Сергеевна Судына,
директор Крапивенского КИЦ

▶ МОЛОДЕЖНОЕ ДВИЖЕНИЕ

На зимних каникулах крапивенские школьники, члены детской организации «Муравейное братство» побывали в Велегоже на молодежном слете «Ребячья республика – 2006: Мы – будущие лидеры России».

Своими впечатлениями о слете делятся с читателями «Крапивенской газеты» руководитель Крапивенского «Муравейного братства» Марина Георгиевна Кирьянова и ребята – участники слета.



МЫ – БУДУЩИЕ ЛИДЕРЫ РОССИИ

Марина Георгиевна Кирьянова:

Проблема гражданского становления подрастающего поколения – сегодня одна из самых актуальных. И задача взрослых – помочь подростку осознать: «От того, что и как я делаю, как веду себя, за что голосую, зависит судьба моего народа, моего государства, моя собственная, моих близких». Именно с такой целью был организован зимний слет детских и молодежных организаций Тульской области, в котором приняли участие и члены крапивенского «Муравейного братства».

Велегож встретил нас солнцем и ярким блеском зимнего дня. Ребята оживленно обсуждали, что их ждет впереди, как пройдет слет. Они сразу окунулись в энергичную и веселую атмосферу расселения по корпусам.

Зимний морозный воздух зазвенел детскими голосами, ожил тихий курортный край. Каждый день – а их впереди было десять – продуман: интересное мероприятие за мероприятием. Ребята не успевали расслабиться, как снова игра, новый конкурс. Было сформировано 12 отрядов разных направлений: музыкальное, спортивное, трудовое и др.

«Время открытий» – так назывался первый день пребывания

в лагере. Знакомства, отрядные огоньки, орлятский круг «Признание друзей»... Я смотрела на своих ребят из «Муравейного братства» и видела, как в их глазах появлялся тот особый блеск интереса ко всему окружающему, постепенно исчезала скованность, стеснение, приходило желание общения.

«Путь к мастерству», «Делимся опытом», «Мы и наша организация», «Мы – будущие лидеры России» – это далеко не все ступеньки общения ребят из разных организаций. На протяжении всего слета работали творческие лаборатории «Хочу все знать и уметь», возглавляемые ребятами из отряда комиссаров. С увлечением занимались в «Музыкальной копилке», серьезно отнеслись к занятиям по психологии. Все было познавательным и открывающим новые дороги в будущее. До глубины души затронули всех занятия по театральному мастерству, в результате которых был поставлен чудесный музыкальный спектакль «Жанна д'Арк». «Школа безопасности» помогла многим ребятам разобраться в экстремальных ситуациях. А сколько энергии, творчества, юмора подарили участникам слета комиссары отряда «Пламя».

Каждый день раздавались над Велегожем веселые кричалки, песни, шутки – отряды

жили насыщенной и интересной жизнью. Особенно запомнился день «В гостях у Орлятского Братства», когда ребята узнали о работе этого детского движения (руководитель – И. В. Пушкина). Дружба, сплочение, доверие – вот что осталось в детских сердцах, и праздничный вечер «Орленок – Страна детства» будут долго вспоминать те, кто был его участником.

А сколько смекалки, творчества, выдумки проявили сами участники слета! Работал отряд СМИ «Дар», который отражал все события в газете «Перекресток». Юные журналисты умели находить и правильно отбирать материал, отражающий все события из жизни лагеря.

«Чтобы будущее стало твоим, ты должен строить его сво-

Мы – дети великой любимой страны,
Мы все с нею чем-то схожи,
Мы призваны в жизнь воплотить мечты.
Если не мы, то кто же?

ими руками уже сейчас» – девиз слета. Это стало главным и в работе Н. А. Карпухиной, его руководителя и организатора, сумевшей сплотить ребят из комиссарского отряда. Подводились итоги, анализировались проведенные мероприятия – и все это вместе со всеми участниками слета.

Расставались с грустью... Пели песни в орлятском кругу, обменивались адресами и телефонами, а в велегожском синем небе звенела и оставалась жить искорка дружбы и счастья, о которой мечтает каждый человек. Пусть горит и вспыхивает она в наших сердцах, в сердцах наших детей. Пусть новое поколение берет важнейшие человеческие ценности, пусть оно сбережет свою Родину!



▶ ФОТОАРХИВ

Мы продолжаем публиковать материалы фотоархива Крапивенского музея.

Ул. Коммунаров; возле парка. Середина XX века.



▶ ТВОРЧЕСКИЙ КОНКУРС

Дорогие и уважаемые школьники! «Крапивенская газета» объявляет конкурс творческих работ «Каким я вижу будущее Крапивны». Пишите и рисуйте, какой Вы видите Крапивну в будущем – далеком и недалеком. И, что очень важно, как Вы представляете себе свое место в этой Крапивне. Ведь именно Вы – те люди, которые живут и будут здесь жить, и от Вас во многом зависит, станет ли это будущее светлым, а Ваша фантазия – реальной.

Конкурсные работы принимаются в редакции «Крапивенской газеты» (Крапивенский музей). Лучшие работы будут опубликованы в «Крапивенской газете». Победителей ждут призы.

Огромная просьба всем учителям и родителям: помогите ребятам. Нет, ни в коем случае не надо писать и рисовать вместо них. Просто попробуйте поговорить с ними о Крапивне, вспомните ее славное прошлое и вместе задумайтесь о будущем.

ЖДЕМ ИДЕИ!

Администрация МО «Крапивенское» и «Крапивенская газета» объявляют конкурс на создание эмблемы и слогана МО «Крапивенское». Слоган – это своего рода девиз. (Например: В Ясной Поляне всегда ясно). Чтобы создать эмблему и слоган, необходимо понять, к чему должна стремиться Крапивна, в чем залог ее процветания, что поможет поселению успешно развиваться и «под каким знаменем» должно проходить это развитие.

Все предложения принимаются в администрации МО «Крапивенское» и Крапивенском музее. Ваши идеи будут внимательно выслушаны, эскизы рассмотрены. Отнеситесь серьезно к этому делу, требующему вдумчивости, понимания перспектив развития Крапивны и, в то же время, творческой интерпретации.

В городе Крапивне, как и во всех крупных населенных пунктах с давнего времени было открыто пожарное депо, территория обслуживания которого составляла около 40 км. Депо располагалось на улице Архангельской в центре города, имело вышку, с которой дежурные обозревали окрестности и, завидев пожар, возвещали об этом всему городу. Для борьбы с огнем в 1857 году Крапивенским Городническим Управлением была предусмотрена команда пожарных в количестве 5 человек, а так же 5 лошадей с упряжью, 2 трубы, к ним 2 рукава, 5 летних и 4 зимних дрог, 2 бочки, 5 ведер, 1 лестница, 10 багров и 2 топора. На содержание пожарной части в год уходило 565 р 24 коп.

В начале XX века пожарное депо располагалось уже в другом месте, на улице Пятницкой. Пожарная команда состояла из 9 пожарных служителей, 5 из которых получали жалование из городских сумм по 102 р. каждый, 4 – по 12 р. из пособия общественных слобод и старший 30 р. в год, что составляло всего 588 р. К тому же на покупку и содержание пожарных лошадей уходило 530 р. в год, на ремонт и содержание пожарного обоза – 162 р., да на мелкие расходы – 75 р. Но всех этих средств и приспособлений было недостаточно для тушения пожаров и спасения людей. Тогда крапивенский мещанин, Действительный член Императорского Российского Пожарного Общества обратился к Крапивенскому Уездному Исправнику с прошением от 22 декабря 1904 года, описав историю одного пожара:

«Услышав набат 15-го Декабря в 5 часов вечера я поспешил на площадь и

увидел, что в трубе дома Николая Михайловича Сабурова, занимаемого квартирантами, в 1-м этаже винной лавки № 48 и во 2-ом – чайным буфетом Пенькова, загорелась сажа, крупные куски ее не потухая неслись при сильном ветре до Флоровской улицы; остановить горение не оказалось средств и по неимению при Депо необходимых веревки с баграми, как для поднятия войлочных полетов, спускация людей и разной помощи, – пожарные не согласились лезть на крышу; так продолжалось около часа, пока, вероятно, выгорела вся сажа. Хотя, благодаря Бога, искры не попали на сеновал или на лесной двор, но может случиться это и летом, днем, когда горящую искру трудно заметить и уследить, а потому может быть страшное несчастье, тем более по неимению при пожарном Депо необходимых приспособлений...»

Прошение состояло в том, что пожарная команда нуждается в опытном обученном пожарном служителе в качестве брандмейстера для наблюдения и указания разных приемов пожарной тактики. Городское Собрание утвердило это прошение. К 30-м годам XX столетия пожарные служители были лучше укомплектованы необходимым оборудованием и снаряжением для скорейшего тушения огня.

На фото: команда пожарных 30-х годов под руководством Николая Васильевича Аникеева (первый слева). Дом, в котором располагалось пожарное Депо, сейчас трудно узнать. Недавно в этом помещении приготавливали вкусное крапивенское ситро, в наши дни – это жилой дом и, до недавнего времени, компьютерный зал.



Команда пожарных 30-х годов под руководством Николая Васильевича Аникеева (первый слева).

ИСТОРИЯ ПОЖАРНОГО ДЕПО

Ирина Орехова, научный сотрудник Крапивенского музея по материалам ГАТО

▶ АРХИВ

Сегодня мы познакомим Вас с развитием промышленности в г. Крапивне и Крапивенском уезде. В начале XIX века в Крапивне и уезде заводов и фабрик не было. К середине XIX века фабрично-заводская деятельность стала развиваться. Промышленной деятельностью занимались купцы: братья Юдины, братья Тимофеевские, Белобородовы, Залесские и др. Они славились своим меценатством, многочисленными пожертвованиями. За заслуги перед Отечеством многим купцам присваивали звания Почётных Граждан города.

В Крапивенском уезде к 1857 году насчитывалось всего 13 небольших заводов: 1 – картофеле-паточный, 1 – салотопленный, 2 – кожевенных, 2 – воскобойных, 5 – кирпичных, 1 – нанковая фабрика (нанка – прочная ткань), 1 – пивоварня. Пивоварня принадлежала купцу 1-й гильдии Астафьеву А.Т. До 100 человек рабочих варили пиво на 1500 р. серебром, которое сбывали в Туле, Калуге, Москве по 35 копеек за

ведро. В этом же году Астафьев открыл в д. Ярцево бумажную фабрику, которая приводилась в действие водою. За год вырабатывалось 49300 стоп бумаги на сумму 63000 р. На фабрике трудилось 33 рабочих: машинные мастера, резальщики, сортировщики бумаги, плотники. В Крапивне действовали: кирпичный, кожевенный, картофель-паточный, маслобойный и салотопленный заводы. Кирпичный и маслобойный принадлежали крапивенскому купцу 2-й гильдии Юдину И.И. Кирпич продавался по 7 р. за тысячу. Два мастера и двадцать рабочих были вольнонаёмными. Глину выкапывали около завода, а песок привозили из близлежащих мест. Масло производили конопляное и сбывали по 4 р. 50 к. за пуд в Туле.

Во второй половине XIX – начале XX века Крапивна и Крапивенский уезд являлись самыми промышленными в Тульской губернии. Город заметно вырос. В нём насчитывалось 56 улиц и переулков. На площади были выстроены 22

торговые лавки, а к Борисоглебской ярмарке (2 мая) разбивали шатры и балаганы. В 1897 году в уезде уже работало 38 фабрик и заводов, на них трудилось 505 рабочих. Две – водочных с производством на 490000 р., 3 – паточных – на 7400 р., 1 – кожевенный завод – на 3000 р., 1 – бумажная фабрика, 1 – сапожно-шпильчатая, 1 – деревянных изделий – на 11580 р., а также многочисленные мельницы и маслобойки. В самой Крапивне было 25 питейных домов и ресторанов, проводилось 6 ярмарок, на которых спросом пользовались зерно, лён, пенька, мёд и вошина, винные и гончарные изделия, льняное и конопляное масло. Помимо прочего в Крапивне валяли отличные валенки, имелись сапожники, портные, делалась мебель, повозки, сани, колёса. В уезде работали заводы красок, азотной и серной кислоты, стекольный и цементный. Из известняка выжигали известь, работали лесопильный, медеплавильный и латунный заводы. Казённых заводов и фабрик не было.



Крапивенские купцы

РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КРАПИВНЕ В XIX ВЕКЕ

▶ НАШИ НА КУХНЕ

Сергей Александрович Ануфриев делится с читателями «Крапивенской газеты» рецептами приготовления кроличьего мяса собственного изобретения. Редакция добавляет, что, вероятно, кроличье мясо можно с успехом заменить мясом птицы.

ШНИЦЕЛИ ИЗ КРОЛИКА ПОД БЕЛЫМ СОУСОМ

Рубленое кроличье мясо (1 кг), 2 яйца, 1 большая луковица, молоко, панировочные сухари.

Тщательно перемешивать рубленое мясо с яйцами и молоком до тех пор, пока молоко не впитается в мясо. Сформовать шницеля, обвалить в сухарях, положить в сковороду с горячим подсолнечным маслом и обжаривать до золотистой корочки.

КРОЛИК В КАПУСТЕ

Мясо кролика, капустные листья, картофель, репа, репчатый лук, сушеные грибы, соль, перец по вкусу.

Дно эмалированной кастрюли с толстыми стенками или утятницы выложить капустными листьями. Уложить на листья порционные куски крольчатины.

Сверху засыпать кусочками сырого картофеля, репы, ломанного репчатого лука, сушеными грибами. Добавить по вкусу соль и перец. Накрыть также капустными листьями. Добавить немного воды и тушить 20-30 минут. Затем поставить в духовку на маленький огонь и минут 30-40 доводить до готовности.



▶ НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ. ДЕКАБРЬ.

Просинец, перелом зимы, перезимье. Месяц январь - зимы государь. Январь тулуп до пят надевает, хитрые узоры на окнах расписывает. Если в январе частые снегопады и метели, то в июле частые дожди.

ЯНВАРЬ - ВЕСНЕ ДЕДУШКА

1 - НОВЫЙ ГОД - к весне поворот. Новый год - одно из самых главных событий в жизни земледельца. По первому дню года старались узнать о характере следующих дней и месяцев, об урожае, о судьбе своей и близких людей в предстоящем году. Если на Новый год небо звездное - к урожаю. Магия первого дня, любого начала (как начнешь, так и пойдешь) послужили основой целого ряда примет, запретов, правил поведения, относящихся к Новому году. Чтобы обеспечить благополучие наступающего года, по традиции, ему следовало устроить радостную, приветливую встречу.

4 - АНАСТАСИЯ - узорешительница. Покровительнице беременных молятся при родах.

6 - РОЖДЕСТВЕНСКИЙ СОЧЕЛЬНИК (КУТЕЙНИК). Накануне Рождества вновь гадают и предельвают целый ряд магических действий. Ужину в рождественский сочельник придавалось большое значение.

7 - РОЖДЕСТВО.

8 - БАБЬИ КАШИ. «Бабьи каши» - праздник повивальных бабок и рожевич.

«Во многих местах, по старому обычаю, русские женщины ходят к родильницам с пирогами»; в Курской губернии «крестьяне имеющие детей, с женами вечером ходят к повивальной бабке и приносят ей водку, харч, блюда пирогов или блинов и всякой всячины». Подобное посе-

щение и совместная еда с повивальными бабками, иногда с вечера «до бела света», наблюдались практически повсеместно.

12 - АНИСЬЯ - желудочница. Варят свиные желудки и режут гусей. По внутренностям (печени и селезенке) гадают о зиме.

13 - МАЛАНЬЯ. День Святой Меланы (Маланьи) в народе назывался Васильевой колядой, щедрым вечером, так как раньше приходился на 31 декабря и был кануном Нового года, Васильева дня. Поэтому с Маланьей связано понятие изобилия, больших приготовлений.

14 - ВАСИЛИЙ ВЕЛИКИЙ, ВАСИЛЬЕВ ДЕНЬ. Поскольку Васильев день приходился по старому стилю на 1 января, то говорили, имея в виду весь начинающийся год: «Уроди, боже, всякого жита по закрому, на весь крестный мир».

15 - СИЛЬВЕСТР, СЕЛИВЕРСТОВ ДЕНЬ. На Сильвестра - куриный

праздник. Чистят курятники, ладят насесты, окуривают стены.

18 - КРЕЩЕНСКИЙ ВЕЧЕР, КАНУН БОГОЯВЛЕНИЯ, ГОЛОДНАЯ КУТЬЯ, ВТОРОЙ СОЧЕЛЬНИК. Главный день святочных гаданий.

Известно, что совершалось два освящения воды: одно накануне Крещения - внутри храмов, другое - в самый день Крещения - на ближайшей реке или озере.

19 - КРЕЩЕНИЕ, БОГОЯВЛЕНИЕ, ВОДОКРЕЩЕ, ИОРДАНЬ. Наступают знаменитые крещенские морозы.

20 - Перезимье о весне весть подает. Начало зимнего мясоеда. До масленицы засылаются сваты и играют свадьбы.

21 - ЕМЕЛЬЯНЫ - ПЕРЕЗИМНИКИ, НАКРУТИ БУРАН. Метель зиме за обычай.

Зимний ветер морозу помощник - пуше холодит.

23 - ГРИГОРИЙ - ЛЕТУКАЗАТЕЛЬ. На Григория по инею примечают, какое лето будет, засушливое или дождливое. Иней на стогах - к мокрому лету.

Деревья в инее - небо будет синее.

25 - ТАТЬЯНА КРЕЩЕНСКАЯ. Если снегопад - летом дождик част.

30 - АНТОН - ПЕРЕЗИМНИК. Перезимник обнадеежит, обтеплит, а потом обманет - все морозом станет.

31 - АФАНАСИЙ - ЛОМОНОС, БЕРЕГИ НОС. КИРИЛЛ. Пришел Афанасий - ломонос - береги щеки и нос.



▶ ЗЕЛЕНАЯ АПТЕКА

В этом номере Людмила Владимировна Теньчикова расскажет о сныти обыкновенной.

Многолетнее растение, повсеместно растущее на наших огородах как сорняк, много ее и в окрестных лесах, любит влажную почву.

Сныть богата витамином С и микроэлементами: железом, медью, бором. Для лекарственных целей собирают свежие листья, заготавливают сок, а также используют и сушеную надземную часть растений. Настой травы пьют при подагре, ревматизме, для регулирования деятельности желудочно-кишечного тракта, при болезнях почек и мочевого пузыря. Измельченные свежие листья прикладывают к больным суставам.

3 чайные ложки сухой измельченной травы настаивают в 2 стаканах кипятка.



СНЫТЬ - ПРОЦЕДИТЬ И ПИТЬ

Процедить, пить по 1/2 стакана 4 раза в день до еды.

Свежий сок втирают в область больных суставов.

Очень полезно ранней весной использовать в пищу как источник витаминов.

▶ РЕЦЕПТ

САЛАТ ИЗ СНЫТИ

80 гр. свежей сныти, 20 гр. щавеля, 50 гр. картофеля, 10 гр. моркови, растительное масло, 15 мл. острого томатного соуса, соль по вкусу.

Отваренные овощи нарезать мелкими ломтиками, на них положить измельченную зелень щавеля и сныти, добавить растительное масло, соль и соус.

▶ КОНКУРС

ДЕТСКАЯ ФАНТАЗИЯ

Детская фантазия неистощима. Подчас воображение ребенка рисует поразительные картинки. Или находит удивительно точные и оригинальные сравнения. Мы предлагаем всем желающим рассказать о каких-то любопытных, веселых или занимательных случаях, когда вы стали свидетелями подобной игры воображения ребенка. Это вызовет добрую улыбку у всех прочитавших ваш рассказ и поможет взглянуть на мир глазами детей, сделает окружающее ярче и интереснее.

Ярослав Лебедев, 3 года:

Гуляет с мамой по улицам Крапивны. Проходят мимо водонапорных башен. Лицо Яси вдруг становится удивленным, он явно чем-то поражен. Дергая маму за рукав пальто, он восторженно сообщает:

— Мама, посмотри какие большие толкушки!!!

А ведь и правда похоже.



▶ ФОТО

